

2026年1月8日 星期四

乙巳年十一月二十 第22382期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

生态守护者的绿色画卷

新华社记者 刘紫凌 马丽娟 张春

“为子孙后代留下天蓝、地绿、水清的美丽家园。”

戈壁荒漠、江河湖泊、高山密林……在祖国辽阔的土地上，生态守护者以脚步丈量青山绿水，用初心守护万物共生，深入践行习近平总书记的殷殷嘱托，用自己的力量让家园变得越来越美。

沙里的“绿色长城”

凌晨6点的八步沙，天光未亮，河西走廊的风，刮得脸生疼。

70多岁的郭万刚穿着胶鞋，深一脚浅一脚地走在沙脊上。

不久前的一场新雪，为黄沙披上银装。他轻轻掸去一株梭梭枝头的积雪，目光满是疼爱，这些都是他亲手栽下的树。“雪下得好，明年的墒情就好，还能多种一些树。”

2019年8月21日，习近平总书记来到八步沙林场。“当时，我们正在进行‘草方格压沙’作业，总书记走过来，向我们询问作业方法，还拿起一把开沟犁，和我

们一起干起来。”郭万刚说。

八步沙是甘肃省武威市古浪县最大的风沙口，身为林场党支部书记的郭万刚告诉总书记，林场三代人累计完成治沙造林20多万亩。总书记殷切嘱托：“要继续发扬‘六老汉’的当代愚公精神，弘扬他们困难面前不低头、敢把沙漠变绿洲的进取精神，再接再厉，再立新功，久久为功，让绿色的长城坚不可摧。”

“总书记的话让我们更加坚定，要立下愚公志，一锹一锹挖、一代一代干！”郭万刚说。

(下转第3版)

本报记者 成露 王维砚

大道至简，实干为要。

党的二十届四中全会擘画了“十五五”时期我国经济社会发展的宏伟蓝图，为工人阶级更好发挥主力军作用标定了时代坐标。

全国总工会迅速召开会议，对深入学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话和党的二十届四中全会精神作出部署，在工会系统和广大职工中掀起学习贯彻热潮。

锚定新目标，奋力开新局。

从车间厂房、街头园区到云端线上，到处都有广大职工和工会干部为梦想奋斗、为幸福打拼的身影。各级工会锐意进取、真抓实干，一项项数智布局、一次次精准响应，动员激励广大职工群众立足岗位建功立业、创新创造；一件件关键小事、一份份暖心保障，化作精准、贴心服务直达职工群众的指尖、心坎，彰显出新时代工会的责任担当和实干力量。

(一)

生产车间，干劲正酣。

作为工会贯彻落实四中全会精神、促进高质量发展的有效载体，“劳模工匠助企行”聚焦激活中小微企业职工的创造活力和创新潜能。

福州沃德机械设备有限公司的生产线上，产品精度成为“卡”住企业发展的技术瓶颈。“劳模工匠助企行”的到来，带来了绝技和经验，留下了“数字工具箱”，产品精度误差降至0.09毫

米，由此打开了高端订单的市场。

立足推动高质量发展，“劳模工匠助企行”成为工会精准发力的“关键一招”。

对职工来说，“劳模工匠助企行”把以往难以企及的劳模工匠送到身边，有效满足广大职工对获得技能技术指导的需求，降低学习机会成本，拓宽职业发展路径。

对中小微企业来说，“劳模工匠助企行”快速填补技术工艺缺口，不仅帮助解决“卡脖子”技术难题，还有助于建立长效技术改进机制。

对工会来说，“劳模工匠助企行”将线下“问诊”与线上指导相结合，实现需求实时感知、资源精准投放，使工会工作在对象覆盖、内容供给、响应时效上均实现了指数级扩展和量级跃升，大大提升了工会服务水平和职工效能。

如今，“职工之家”APP“助企行”模块上线工信部中小微企业服务网，面向14万家专精特新中小微企业提供服务。

北京，复兴门外大街。

中国工人运动历史和发展成就展的

展厅内，展陈上新，光影变换。

“高质量发展取得显著成效”“加快建设国家战略人才力量”“更好发挥工会作用，加强产业工人队伍建设”……青年讲解员口中的高频词，将四中全会精神与工运的百年历史、当下的鲜活实践紧密相连。

从“一五”来到“十四五”，参观者在文献实物和还原场景中穿越时空，致敬过去，感念当下，展望“十五五”的美好未来。

目前，已有4万多人次观众走进这里，沉浸式感受百年峥嵘岁月，赓续精神信仰的红色血脉，汲取奋进新征程的不竭力量。

一部立体的工运史，在时光的隧道中如炬如镜；这堂凝聚奋进力量的中国工人大思政课，让“永远跟党走”和“历史不会辜负实干者”的信念在广大劳动者心中愈发坚定。

高质量发展是新时代的硬道理，高质量发展离不开高质量的劳动创造。

聚焦建设现代化产业体系、巩固

壮大实体经济根基、加快高水平科技自立自强、引领发展新质生产力等重大战略部署，各级工会聚力向新而行，向高攀登。

全国工会已建成2600多家工匠学院，为产业工人知识更新、技能提升构建由工匠变的“快车道”。

职工数字化应用技术技能大赛活力迸发，是创新创造的竞技台，也是技能跃升的练兵场，带动全国数百万职工参与网上“数字练兵”和技能比武，淬炼出一个个技术精湛的“数字工匠”。

在山西，职工“五小”创新创造活动蓬勃向上，优秀成果“上网”“上云”，展品变产品，车间里的点点微光汇聚成托举产业的燎原星火；

在深圳，工会课堂打造10分钟“学习圈”，在劳动者身边点亮知识的光；

……

实干为本，奋楫笃行。

新时代工会的创新举措，既是“推动高质量发展、构建新发展格局”的有力落

地，也是坚持全心全意依靠工人阶级的

生动诠释，进一步激发和调动广大职工的劳动热情、创造潜能得到充分凝聚奋进新征程的信心与力量。

(二)

直播间里，灯光亮起。

工会干部化身“带岗主播”，带着严选的分类专项就业指导和岗位机会，与高校毕业生、农民工等重点就业群体“云”上相见。

“工会帮就业”，“云端”入万家，这是工会组织推动四中全会精神在基层落地的生动窗口。

就业是民生之本，一头连着国家经济脉动，一头连着小家热气腾腾。

聚焦推动高质量充分就业，各级工会精准对接需求，丰富服务场景，深化数智应用，强化技能培训，推进跨地域协作……持续加大对重点群体就业援助，为广大劳动者提供从“云端”到“心间”的全链条、个性化就业服务。

数智时代，浪潮汹涌。

平台企业等新业态迅猛发展，货车司

机、网约车司机、快递员、外卖骑手等新就业形态劳动者群体涌现，他们是“美好生活的创造者、守护者”，也是产业工人队伍的重要组成部分。

“小哥”跑单的快慢、收入的多少、各项权益保障是否到位，成为工会组织在数字时代的“新考题”，也是“必答题”。

全国工会的破题之道，始于更多专业化工会干部下沉一线，蹲点调研，既摸清“小哥”最迫切的诉求是什么，真正的痛点在哪儿，也对平台算法规则有了切身感受，逐渐打消平台企业的疑虑。

直面问题检验担当，解决问题彰显本色。

选定算法问题较为突出的撮合平台，全国总工会“挂图作战”，逐一制定方案，深入指导。

劳动报酬、休息权、劳动安全事关切新就业形态劳动者核心权利。全国总工会将分散的个体诉求转化为精准的协商议题，推动平台企业与劳动者代表坐到集体协商桌前，围绕订单价格、抽成比例等核心算法规则开展协商恳谈，促进“算法向善”治理。

低价单有了阻断机制，平台抽成比例一目了然，每一单劳动报酬都有据可查……所有这些，都让每天奔波劳作的货车司机的脸上，笑容越来越多，心也越来越暖，“终于能明白白赚钱、安安心心休息了”。

(下转第2版)

凝聚干劲 向新而行

——让四中全会精神在全国工会落地生根



米，由此打开了高端订单的市场。

立足推动高质量发展，“劳模工匠助企行”成为工会精准发力的“关键一招”。

对职工来说，“劳模工匠助企行”把以往难以企及的劳模工匠送到身边，有效满足广大职工对获得技能技术指导的需求，降低学习机会成本，拓宽职业发展路径。

对中小微企业来说，“劳模工匠助企行”快速填补技术工艺缺口，不仅帮助解决“卡脖子”技术难题，还有助于建立长效技术改进机制。

对工会来说，“劳模工匠助企行”将线下“问诊”与线上指导相结合，实现需求实时感知、资源精准投放，使工会工作在对象覆盖、内容供给、响应时效上均实现了指数级扩展和量级跃升，大大提升了工会服务水平和职工效能。

如今，“职工之家”APP“助企行”模块上线工信部中小微企业服务网，面向14万家专精特新中小微企业提供服务。

北京，复兴门外大街。

中国工人运动历史和发展成就展的

展厅内，展陈上新，光影变换。

“高质量发展取得显著成效”“加快建设国家战略人才力量”“更好发挥工会作用，加强产业工人队伍建设”……青年讲解员口中的高频词，将四中全会精神与工运的百年历史、当下的鲜活实践紧密相连。

从“一五”来到“十四五”，参观者在文献实物和还原场景中穿越时空，致敬过去，感念当下，展望“十五五”的美好未来。

目前，已有4万多人次观众走进这里，沉浸式感受百年峥嵘岁月，赓续精神信仰的红色血脉，汲取奋进新征程的不竭力量。

一部立体的工运史，在时光的隧道中如炬如镜；这堂凝聚奋进力量的中国工人大思政课，让“永远跟党走”和“历史不会辜负实干者”的信念在广大劳动者心中愈发坚定。

高质量发展是新时代的硬道理，高质量发展离不开高质量的劳动创造。

聚焦建设现代化产业体系、巩固

壮大实体经济根基、加快高水平科技自立自强、引领发展新质生产力等重大战略部署，各级工会聚力向新而行，向高攀登。

全国工会已建成2600多家工匠学院，为产业工人知识更新、技能提升构建由工匠变的“快车道”。

职工数字化应用技术技能大赛活力迸发，是创新创造的竞技台，也是技能跃升的练兵场，带动全国数百万职工参与网上“数字练兵”和技能比武，淬炼出一个个技术精湛的“数字工匠”。

在山西，职工“五小”创新创造活动蓬勃向上，优秀成果“上网”“上云”，展品变产品，车间里的点点微光汇聚成托举产业的燎原星火；

在深圳，工会课堂打造10分钟“学习圈”，在劳动者身边点亮知识的光；

……

实干为本，奋楫笃行。

新时代工会的创新举措，既是“推动高质量发展、构建新发展格局”的有力落

地，也是坚持全心全意依靠工人阶级的

生动诠释，进一步激发和调动广大职工的劳动热情、创造潜能得到充分凝聚奋进新征程的信心与力量。

(二)

直播间里，灯光亮起。

工会干部化身“带岗主播”，带着严选的分类专项就业指导和岗位机会，与高校毕业生、农民工等重点就业群体“云”上相见。

“工会帮就业”，“云端”入万家，这是工会组织推动四中全会精神在基层落地的生动窗口。

就业是民生之本，一头连着国家经济脉动，一头连着小家热气腾腾。

聚焦推动高质量充分就业，各级工会精准对接需求，丰富服务场景，深化数智应用，强化技能培训，推进跨地域协作……持续加大对重点群体就业援助，为广大劳动者提供从“云端”到“心间”的全链条、个性化就业服务。

数智时代，浪潮汹涌。

平台企业等新业态迅猛发展，货车司

劳模工匠助企行

本报记者 康劲

深夜11点，位于甘肃省定西市的中鲁药业有限公司提取车间，灯火通明一派繁忙，但生产线却意外“罢工”。密闭管道输送带的导线烧断，提炼萃取中的中药饮品面临变质、发酵的风险。

紧急时刻，李元接到工会通知，火速赶往现场。短短一个小时内，更换了烧焦导线，并对全厂用电设备进行了一次彻底“体检”，生产线恢复轰鸣，价值数百万的订单保住。

李元是国网定西供电公司输电运检中心安全员、国网甘肃省电力公司的劳动模范。2025年以来，李元走进产业园区的生产车间，排查处理用电安全隐患18次，解决用电难题26件。

这个现代农业产业园区的故事，是“工匠速度”化解企业燃眉之急的生动缩影。

2025年以来，甘肃省总工会联合工信等17个部门将“劳模工匠助企行”纳入“一起益企”中小企业服务行动清单，带动14个市州86个县区总工会，共同构建企业“点单”、工会“搭桥”、劳模工匠“接单”的精准服务模式，组织动员全省608名劳模工匠、顶尖技能人才，深入611家企业生产一线，推动以高科技、高效能、高质量为特征的新质生产力在基层落地。

从“企业发愁”到“工匠上门”

以往，企业遇到技术“卡脖子”难题，总是苦于找不到对路的专家；而身怀绝技的劳模工匠，其技术价值也往往局限于本单位、本车间。如何打破壁垒，实现供需两端高效对接？甘肃省总全力构建“点单—搭桥—接单”服务机制，探寻“最优答案”。

这一机制下，企业根据自身痛点在线或线下“点单”提出需求，市县三级工会组织扮演“红娘”精准“搭桥”，依托“职工之家”APP搭建线上平台，从庞大的劳模工匠人才库中匹配最合适的专家“接单”服务，实现需求牵引、平台撮合、精准落地的服务闭环。

甘肃能化窑街煤电集团金河煤矿的胶带输送机托辊更换作业，长期存在效率低、安全风险高的问题。煤矿“点单”后，龚自强、伊玉祥等工匠“接单”攻关，利用废旧材料创新设计出“胶带输送机托辊快速更换装置”。该装置不仅将作业人员从危险区域解放出来，实现一人安全高效操作，还将检修时间大幅缩短，仅此一项创新，每年可为矿井带来超330万元的综合效益。

从被动等待到主动匹配，“点单”服务让企业的技术需求“有人听、有人解”，让工匠的技能专长“有处施、有地用”。

针对新兴产业对接精准度存在的问题，甘肃省总进一步拓宽需求征集渠道，优化人才库专业结构，创新服务形式，让更多来自一线的“点单”能够及时响应，更多劳模工匠的智慧将在更广阔的舞台上闪光。

从“攻克克难”到“授人以渔”

“劳模工匠助企行”不仅着眼于解决当下面临的“硬骨头”，更聚焦于企业绿色化、智能化、数字化转型升级中的长远挑战，在破解难题的同时，注重技能方法的传授与工匠精神的传承，实现“解决一题、提升一片”。

甘肃将“劳模工匠助企行”纳入中小企业服务行动清单

修复“生态廊道” 打造文旅新场景新地标



新版国家基本医保药品目录正式落地

本报记者 王维砚

1月1日，《国家基本医疗保险、生育保险和工伤保险药品目录(2025年)》正式落地实施。这是医保部门连续第8年

对基本医保药品目录进行优化，通过“有进有出”的动态调整机制，让更多临床急需、疗效确切的新药好药纳入报销范围，同时将已被临床淘汰或长期未生产供应的药品调出目录，以实现医保基金使用

效率与群众用药保障水平